ОЛИМПИАДА ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

2013 – 2014 уч. г.
Задания для муниципального (районного, городского) этапа

(Выполняются в течение 3-х часов)

Задания для учащихся 9 класса
1. Подберите к слову ПЯТЬ однокоренные слова разных частей речи: существительное, прилагательное, числительное, глагол, причастие, деепричастие, наречие.

2. Какая диалектная особенность нашла отражение в отрывке из стихотворения С.А. Есенина? Каким говорам она свойственна?

Затуманились лощины,

Серебром покрылся мох.

Через прясла и овины

Кажет месяц белый рог.

3. В словах барсук, крапива, кавычки изначально была буква О (польское слово borsuk, украинское кропива, русское заковыка). Почему в современном русском языке в этих существительных следует писать А? Когда, по вашему мнению, произошли эти изменения?

4. Составьте словообразовательную цепочку, начальным звеном которой является слов бить, а конечным звеном – слово пуленепробиваемость. 

5. Объясните, почему в одном случае слово однако обособляется, а в другом нет.

В пустыне пустынно,

Однако не пусто.

Я вижу долины

И грусти, и буйства.

Здесь редкие блага

И зелень – не зелень.

Травою, однако,

Край этот усеян.     (Н. Глазков)
6. Разберите по составу слова дедов, стекло, порой. Сколько вариантов разбора получилось? Как это можно объяснить?

7.В чем состоит грамматическое различие слов пора и грех в приведенных примерах?   

1. Стояла прекрасная пора.2. Пора было собираться в дорогу. 

3. Грех смеяться над слабыми. 3. Только усердной молитвой можно искупить этот грех.

8. Многие современные ученые относят порядковые числительные к прилагательным. Приведите аргументы «за» и «против». 

9.Отгадайте загадку: Деревянные ножки, железные рожки, идет, ковыляет, спину гнуть заставляет.Определите, простым или сложным является это предложение. Ответ аргументируйте.

10. Известный русский писатель А.И. Солженицын является автором «Русского словаря языкового расширения». В этом словаре собраны редкие и малоупотребительные слова, которые незаслуженно забыты, однако они могли бы обогатить активный словарный запас современных носителей языка. В предисловии к словарю А.И. Солженицын написал: «Мне захотелось<…> восполнить иссушительное обеднение русского языка и всеобщее падение чутья к нему – особенно для тех молодых людей, в ком сильна жажда к свежести родного языка».

Приведите 2 – 3 слова, которые, на ваш взгляд, должны быть представлены в этом словаре, и обоснуйте свой выбор.

Задания для учащихся 10 – 11 классов

1. Произведение какого писателя – М.А. Шолохова или А.И. Куприна – труднее, по вашему мнению, перевести на иностранный язык? Почему?

2. Почему в паре умна и умён в форме женского рода нет Ё, а в паре учёна и учён – есть?

3. Почему в слове мошенник следует писать НН? 

4. Распределите имена существительные по группам:

а) слова мужского рода, б) слова женского рода, в) слова среднего рода, г) слова общего рода, д) слова, не имеющие рода.

Шимпанзе, домишко, староста, бра, ручища, ворота, кондуктор, обжора, голубь, грязь, брокколи, меч, забияка, дебаты, шампунь, ротозей, голосище, время, соня,  директор, пони, мозоль, вуаль, повидло, полынь, плакса, воевода, кенгуру, фрау, рояль, туш, брюки.

5. Какое лексическое явление обыгрывается в этом сатирическом стихотворении?

Знакомый запах

Отчет он делал жарко, смело.

Пчела, жужжа, в окно влетела.

Зовет подружку:

– Вот где клад!

И села прямо на доклад.

При чем тут пчелы и отчет?

Их запах липовый влечет.

6.Выполните задание на выбор:

     а) Как можно проверить «непроверяемый» гласный звук в слове фокстрот, привлекая данные английского языка? 

    б) Одинаково ли образованы русские слова котенок, медвежонок и их немецкие эквиваленты Katzchen, Barenjunge? 

    в) Можно ли объяснить, почему в слове беллетристика надо писать два л, привлекая данные французского языка?

7.В древнерусском языке под ударением произошел переход [э] после мягких согласных в звук [о], например, несть - нёс, береза - берёза. Однако некоторые слова не подчинились этому закону: надёжный– но надежда, нёбо– но небо, крёстный – но крест, напёрсток – но перст и т. д. Почему так получилось?
8. Какие значения может иметь в русском языке суффикс существительных -ИН-? Приведите примеры на каждое значение. 

9. Одинаков или различен синтаксический статус выделенных сочетаний слов в предложениях:

1) Я стою загораю. 2) Я вышел прогуляться.

10. Известный русский писатель А.И. Солженицын является автором «Русского словаря языкового расширения». В этом словаре собраны редкие и малоупотребительные слова, которые незаслуженно забыты, однако они могли бы обогатить активный словарный запас современных носителей языка. В предисловии к словарю А.И. Солженицын написал: «Мне захотелось<…> восполнить иссушительное обеднение русского языка и всеобщее падение чутья к нему – особенно для тех молодых людей, в ком сильна жажда к свежести родного языка».

Приведите 2 – 3 слова, которые, на ваш взгляд, должны быть представлены в этом словаре, и обоснуйте свой выбор.

ОТВЕТЫ 

9 класс
1. Подберите к слову ПЯТЬ однокоренные слова разных частей речи: существительное, прилагательное, числительное, глагол, причастие, деепричастие, наречие.

Ответ
Например:

Существительные  – пятерка, пятак, пятерня.

Прилагательное – пятиконечный.

Числительное – пятый, пятеро.

Глагол – упятерить.

Причастие – упятеривший, упятеренный.

Деепричастие – упятерив.

Наречие – впятером.

(По 1 б. за каждую часть речи. Всего 7 б.)
2. Какая диалектная особенность нашла отражение в отрывке из стихотворения С.А. Есенина? Каким говорам она свойственна?

Затуманились лощины,

Серебром покрылся мох.

Через прясла и овины

Кажет месяц белый рог.

Ответ
В стихотворении рифмуются слова мох и рог. Это характерно для диалектной речи, в литературном языке оглушение г соответствует звуку [к]. Данная особенность свойственна южным говорам.

(По 2 б. за каждый вопрос. Всего 4 б.) 

3. В словах барсук, крапива, кавычки изначально была буква О (польское слово borsuk, украинское кропива, русское заковыка). Почему в современном русском языке в этих существительных следует писать А? Когда, по вашему мнению, произошли эти изменения?

Ответ
Написание этих слов с буквой А связано с развитием аканья. Изменения произошли в XVII – XVIII веках, когда стала распространяться московская норма произношения.
(По 4 б. за каждый вопрос. Всего 8 б.) 
4. Составьте словообразовательную цепочку, начальным звеном которой является слов бить, а конечным звеном – слово пуленепробиваемость. 

Ответ
Бить – пробить – пробивать – пробиваемый – непробиваемый – пуленепробиваемый – пуленепробиваемость.(5 б. за правильный ответ)
5. Объясните, почему в одном случае слово однако обособляется, а в другом нет.

В пустыне пустынно,

Однако не пусто.

Я вижу долины

И грусти, и буйства.

Здесь редкие блага

И зелень – не зелень.

Травою, однако,

                           Край этот усеян.     (Н. Глазков)

Ответ
В первом случае однако является союзом, поэтому запятая ставится только перед ним. Во втором случае это вводное слово, которое необходимо обособить.(2 б.).

6. Разберите по составу слова дедов, стекло, порой. Сколько вариантов разбора получилось? Как это можно объяснить?

Ответ
Эти слова могут относиться к разным частям речи. С этим связаны различные варианты морфемного разбора (по 2 в каждом случае).

Дедов – существительное (корень -дед- и окончание -ов) и прилагательное (корень -дед-, суффикс -ов- и нулевое окончание).

Стекло – существительное (корень -стекл-, окончание -о) и глагол (приставка с-, корень -тек-, суффикс -л-, окончание -о).

Порой – существительное (корень -пор-, окончание -ой) и наречие (корень -пор-, суффикс –ой). 
(По 1 б. за каждый правильный разбор. Всего 6 б.)
7. В чем состоит грамматическое различие слов пора и грех в приведенных примерах?   

1. Стояла прекрасная пора.2. Пора было собираться в дорогу. 

3. Грех смеяться над слабыми. 3. Только усердной молитвой можно искупить этот грех.

Ответ
В предлож. 1пора – существительное, в предлож. 2 – слово состояния. В предлож. 3грех – слово состояния, в предлож. 4 – существительное. (Вместо «слова состояния» принимается ответ «наречие, употребляемое в функции сказуемого в безличном предложении».) 
Как отвлеченные существительные слова пора и грех обладают родом, употреблены в формах единственного числа, именительного и винительного падежа и имеют согласованные определения (прекрасная пора, этот грех), являются подлежащим в двусоставном предложении (пора) или прямым дополнением (грех). 
Как слова состояния они обозначают состояние (значение оценки временных и морально-этических отношений), не изменяются, являются сказуемыми в безличных предложениях, подчиняя себе глаголы собираться и смеяться. Нулевая связка свидетельствует о настоящем времени (ср. грех было смеяться, пора было собираться, грех будет смеяться). (8 баллов). 
8. Многие современные ученые относят порядковые числительные к прилагательным. Приведите аргументы «за» и «против». 

Ответ
Аргументы «за»: 1) порядковые числительные, как и прилагательные, изменяются по родам, числам и падежам и имеют те же окончания, что и прилагательные; 2) они, как относительные прилагательные, обозначают относительный признак – порядковый номер предмета по отношению к его месту в ряду однородных предметов; числительные первый и второй могут обозначать качественный признак предмета (первый парень на деревне, товар первого / второго сорта); 3) их синтаксические функции ничем не отличаются от синтаксических функций прилагательных. 

Аргументы «против»: 1) порядковые числительные образуются только от количественных числительных; 2) они обозначают порядковый номер предмета при счете, что семантически сближает их с количественными числительными, и относить порядковые числительные к прилагательному – значит разрушать семантическую целостность числительного как части речи; 3) подход к порядковым числительным как  разряду числительных имеет давнюю грамматическую традицию. (По 1 б. за каждый аргумент. Всего 6 баллов).

9. Отгадайте загадку: Деревянные ножки, железные рожки, идет, ковыляет, спину гнуть заставляет.Определите, простым или сложным является это предложение. Ответ аргументируйте.

Ответ
СОХА/ПЛУГ. Это предложение является простым двусоставным, так как, во-первых, словосочетания деревянные ножки, железные рожки нельзя считать самостоятельными простыми назывными предложениями, поскольку назывные предложения не сочетаются с глаголами, они дают лишь название, номинацию предмета или явления; во-вторых, подлежащее (субъект действия) не названо намеренно, так как это жанр загадки, стало быть оно подразумевается, то есть предложение контекстуально неполное. 

(1 б. за отгадку + 2 б. за определение типа предложения + 2 б. за аргументацию = 5 баллов).

10. Известный русский писатель А.И. Солженицын является автором «Русского словаря языкового расширения». В этом словаре собраны редкие и малоупотребительные слова, которые незаслуженно забыты, однако они могли бы обогатить активный словарный запас современных носителей языка. В предисловии к словарю А.И. Солженицын написал: «Мне захотелось<…> восполнить иссушительное обеднение русского языка и всеобщее падение чутья к нему – особенно для тех молодых людей, в ком сильна жажда к свежести родного языка».

Приведите 2 – 3 слова, которые, на ваш взгляд, должны быть представлены в этом словаре, и обоснуйте свой выбор.

(Оценивается лингвистическая эрудиция, полнота аргументации, оригинальность позиции, выразительность речи. По 3 б. за каждое слово. Поощрительный фонд за глубокий ответ – до 3 б. Максимально – 12 б.)
10 – 11 классы
1. Произведение какого писателя – М.А. Шолохова или А.И. Куприна – труднее, по вашему мнению, перевести на иностранный язык? Почему?

Ответ
Произведения М.А.Шолохова насыщены диалектной лексикой, поэтому их труднее переводить.
(Обоснованный ответ – 5 б.)
2. Почему в паре умна и умён в форме женского рода нет Ё, а в паре учёна и учён – есть?

Ответ
В слове умна был редуцированный гласный, который оказался в безударном положении и вследствие этого исчез.
(6 б.).
3. Почему в слове мошенник следует писать НН? 

Ответ
В слове следует писать НН, так как оно образовано от существительного мошна (кошелек) с помощью суффикса -Н-.
(4 б.)
4. Распределите имена существительные по группам…
Ответ
А) слова мужского рода: шимпанзе, домишко, кондуктор, голубь, меч, шампунь, ротозей, голосище, директор, пони, воевода, кенгуру, рояль, туш.

Б) слова женского рода: ручища, грязь, брокколи, мозоль, вуаль, полынь, фрау.

В) слова среднего рода: бра, время, повидло.

Г) слова общего рода: староста, обжора, забияка, соня, плакса.

Д) слова, не имеющие рода: ворота, дебаты, брюки.

(По 0,25 б. за каждое слово. Всего 8 б.)

5. Какое лексическое явление обыгрывается в этом сатирическом стихотворении?
Знакомый запах

Отчет он делал жарко, смело.

Пчела, жужжа, в окно влетела.

Зовет подружку:

– Вот где клад!

И села прямо на доклад.

При чем тут пчелы и отчет?

Их запах липовый влечет.

Ответ
В стихотворении обыгрываются омонимы липовый (‘имеющий отношение к дереву липе’) и липовый (‘фальшивый, поддельный’).

(За термин – 3 б.,за правильные значения омонимов – по 1 б. Всего 5 б.)
6. Выполните задание на выбор:

     а) Как можно проверить «непроверяемый» гласный звук в слове фокстрот, привлекая данные английского языка? 

Ответ
В безударном слоге пишется о, поскольку слово является транслитерацией английского названия танца foxtrot– букв. 'лисий шаг' (fox - ' лисица',  trot - ' быстрая походка').

       б) Одинаково ли образованы русские слова котенок, медвежонок и их немецкие эквиваленты Katzchen, Barenjunge? 

Ответ
Русские слова котенок, медвежонок образованы суффиксальным способом (суф. -онок- (-ёнок-) со значением ' название детеныша'). Аналогично образовано и немецкое слово Katzchen (Katze– 'кошка' , -chen - суффикс с уменьшительно-ласкательным значением).Barenjunge возникло в результате сложения слов Baren (родит. падеж от Bar– 'медведь') и Junge– 'детеныш'.

       в) Можно ли объяснить, почему в слове беллетристика надо писать два л, привлекая данные французского языка?

Ответ
От французского belles-letres– 'художественная литература'. В русском эквиваленте сохраняется удвоенная л.

(5 б. за каждый правильный ответ)

7. В древнерусском языке под ударением произошел переход [э] после мягких согласных в звук [о], например, несть - нёс, береза - берёза. Однако некоторые слова не подчинились этому закону: надёжный– но надежда, нёбо– но небо, крёстный – но крест, напёрсток – но перст и т. д. Почему так получилось?

Ответ
Изменение [е] в [о] после мягких согласных под ударением коснулось только древнерусских слов, но в церковнославянском языке этого процесса не наблюдалось, поэтому в церковнославянизмах сохраняется е.

(6 б.)

8. Какие значения может иметь в русском языке суффикс существительных -ИН-? Приведите примеры на каждое значение. 

Ответ
1) увеличительности (домина, газетина, котлетина); 2) единичности (жемчужина, горошина, соломина); 3) мяса животного (баранина, осетрина, конина); 4) лицо женского пола (монахиня, княгина); 5) пространственное (ширина, глубина) и др. 
(По 2 б. за каждое правильное значение и правильные примеры. Всего 10 б.)

9. Одинаков или различен синтаксический статус выделенных сочетаний слов в предложениях:

1) Я стою загораю. 2) Я вышел прогуляться.

Ответ

В предложении (1) выделенные слова представляют собой осложненное сказуемое, выраженное одинаковыми формами двух глаголов, не образующих однородный ряд: семантическая значимость компонентов различна, она преобладает у слова загораю. Если вставить союз И (Я стою и загораю), то пропадает семантическое неравноправие и меняется смысл высказывания. 

В предложении (2) инфинитив при глаголе физического действия выполняет функцию обстоятельства цели, что доказывается возможностью вставки целевого союза чтобы. 
(По 3 б. за каждое предложение. Всего 6 б.)
10. Известный русский писатель А.И. Солженицын является автором «Русского словаря языкового расширения». В этом словаре собраны редкие и малоупотребительные слова, которые незаслуженно забыты, однако они могли бы обогатить активный словарный запас современных носителей языка. В предисловии к словарю А.И. Солженицын написал: «Мне захотелось<…> восполнить иссушительное обеднение русского языка и всеобщее падение чутья к нему – особенно для тех молодых людей, в ком сильна жажда к свежести родного языка».

Приведите 2 – 3 слова, которые, на ваш взгляд, должны быть представлены в этом словаре, и обоснуйте свой выбор.

(Оценивается лингвистическая эрудиция, полнота аргументации, оригинальность позиции, выразительность речи. По 3 б. за каждое слово. Поощрительный фонд за глубокий ответ – до 3 б. Максимально – 12 б.)
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